

# ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА НИЖЕГОРОДСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ | Адрес редакции: Н.-Новгород, ул. Я. Свердлов, д. № 23-24. Телефон 4-07. Телефон отглав. подписки и объявлений 8-86 | Воскресенье, 9 февраля 1930 г. № 33 (188).

## КРАЕВОЙ СЛЕТ «ЛЕГКОЙ КАВАЛЕРИИ»

### В АТАКУ НА БАРРИКАДЫ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТРУДНОСТЕЙ

Основная задача — добиваться выполнения и превышения плана второго года пятилетки

Энергия, хватка деревенских „кавалеристов“ на помощь коллективизации

Из прений по докладам т.т. Островского и Стрелкова на краевом слете «Л. К.»

Всюду, где глаз кавалеристов видит и ухо слышит о ненормальном, тормозящем победное шествие социализма, они запускают свои руки и, нажав на рычаг общественного воздействия, выправляют фронт. «Легкая кавалерия» проработала несчетное количество налетов.

Норовский отряд (Котельничский округ) — в деревне. Он сделал 65 налетов. Кажется этот отряд проверил все отрасли работы в своем районе. Прорыли участие общественных организаций в культпоходе; ход хлеба-лепешки и экспортных заготовок; участвовал отряд в чистке партии, совпарата, колхозов; проверил подготовку к весенней посевной кампании; выполнение договоров по социалистическому соревнованию. Кавалеристами раскрыта секта евангелистов, срывавшая весенне-посевную кампанию и коллективизацию. И оказана помощь организациям в раскулачивании.

Результаты налетов: под суд отдано 15 кулаков; ошито руководство колхозами от кулацкой головки после чего, крестьяне сразу же пошли в колхозы. Работу проводили и налетами, и через стенгазету, и через радио-рупор.

#### ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПЛАНА

А какую колоссальную работу проделали кавалеристы по борьбе с прорывами на производстве, за новые формы работ...

Строиво, судостроительный отдел. Программа по судостроению выполнена на 90 проц. Кавалеристы устраивают налет на профцехбюро. Их интересует вопрос, как профцехбюро перестраивает свою работу, повернуло ли оно свое лицо к производству. Обнаружено. У профцехбюро нет цифр о числе ударников. На его глазах ударные бригады распадаются. В рождение новых бригад комун — профцехбюро участия не принимает. Они возникают сами. И профцехбюро только регистрирует их появление. Результат: рабочие по этим материалам дали достойную накатку профсоюзникам.

В Швейпроме (город) только кавалеристы додумались проверить выполнение договора по социалистическому соревнованию с твердеждой. Оказалось, что договор сорван. В одном цехе, например, из-за срыва снабжения сырьем по вине торгового отдела было 7000 часов простоя.

#### КАВАЛЕРИСТЫ ЛИКВИДИРОВАЛИ ВРЕДИТЕЛЬСТВО

На Вятской спичечной фабрике деятельность кавалеристов ликвидировала вредительство. Некоторые рабочие в погоне за заработком упакывали не полные ящики спичек. «Л. К.» собрала митинг рабочих, после которого работу упаковочного отдела взяли под общественный контроль. На это же фабрике кавалеристы повесили черную

В Тепло-Станском районе, Муромского окр., уполномоченный сельсовета выгнал «Легких кавалеристов» и о том, что действительно выгнал, выдал им удостоверение. (Из доклада т. Островского на слете кавалеристов).



доску, на которую в форме фельетонов попадало все нездоровое.

В Кулебаках сделан налет на заводской двор. Шит, крайне нужный ударникам валялся во дворе заваленный мусором.

Кологривский лесопромхоз закупил 200 лошадей. Они стояли без дела два месяца потому, что не было для них... сбруи. Кавалеристы выявили это и добились устранения безобразия.

В Чувашской республике кавалеристы проделали огромнейшую работу по вербовке крестьян на лесозаготовки. Через несколько дней 2500 посланных подвод вернулись обратно.

Почему? — Сразу, в один день мы с вами не справимся, — сказали крестьянам в лесопромхозе.

В Шарье кавалеристы не только борются с прорывами, налетами. Они поставили вопрос о том, что каждый кавалерист должен быть ударником.

Есть еще много отрядов, и таких которые почти не занимают вопросы производства, не перестроили еще своей работы. К этой группе нужно отнести, например, кавалеристов Ижевского завода.

Между тем программа его в первом квартале не выполнена.

Много групп «Л. К.» в деревне перешли с «мелочных дел» к крупным, они оказывают большую помощь партии и правительству в проведении коллективизации и ликвидации кулака, как класса, в борьбе с проявлениями правого уклона на практике.

#### УДАР ПО КЛАССОВОМУ ВРАГУ

В Марийской автономной области одним сельсоветом кулаки освобождены от с.х. налога. Кулацкие «льготы» пересаживали на плечи бедноты. Теперь это не скоро повторится в сельсовете, ибо председатель его с работы снят и исключен из ВКП(б).

В Дзержинском районе председатель колхоза «Крестьянин» пьянствовал. Кавалеристы собрав материал добились его снятия с колхозной работы.

В Вятском округе одно кредитное товарищество ценные молотилки давало зажиточным крестьянам, а похуже — беднякам.

Председатель Чучелихинского сельсовета в Городецком районе для того, чтобы избежать сдачи льна государству симулировал его покражу. Он заманил в сарай одного бедняка, с единичными налетчиками избил его. Заставляя признаться, что лен украден им. Потом привязали бедняка к лошади и протащили избитого по нескольким деревням. Материал об этом возмутительном издевательствах был передан «Л. К.» в административные органы и теперь председателя арестован.

К сожалению, многие отряды не обращают внимания на важнейшую отрасль: перестройку комсомольских организаций на новые методы работы. Между тем, здесь иногда встречается мягко выражаясь, не благополучие. В городской организации Йошкар-Ола кавалеристы установили слабое участие в практической работе и развал некоторых ячеек. В результате — руководство сменено. Теперь работа значительно оживилась.

#### ЧЕМ БОЛЕЕТ «ЛЕГКАЯ КАВАЛЕРИЯ»

Недостаточно обращается внимания кавалеристами и на чистку комсомольских рядов от чуждых. В Кологривском с.х. техникуме секретарь ячейки оказался из бывших.

Встречаются и болезненные явления среди «Л. К.», неправильные методы работ. В Шарьянском округе, например, были созданы группы секретников, которые о всем замеченном писали «секретные» рапорты в районный штаб. На фабрике Швейпрома один кавалерист выдавал себя за агента ГПУ, пользуясь тем, что ему верили (!), он опаздывал на работу. В Кологриве делались гримированные налеты на шинкарей. В Д. Константинове, школьный отряд решил кулаков раскулачивать, по плану. В программу своей работы он вставил пункт, по которому отряд должен был раскулачить ни более, ни менее 15 кулаков.

В Арзамасе в «Л. К.» пробрался сын торговца он попросил дать ему работу по проверке фенаппарата. А когда он туда попал, первым делом поинтересовался, почему его отец обложен большим налогом.

Чистке и фильтровке своих рядов от чужаков отряды очень мало почти не уделяют внимания.

#### «ЛЕГКАЯ КАВАЛЕРИЯ» ДОЛЖНА СТАТЬ ДВИЖЕНИЕМ МАСС

Есть много нового, любопытного в методах и формах работы «Л. К.». В Сормове для быстроты, гибкости решено создать срочную группу, которую в любой момент можно было бы направить на обследование.

Кавалеристы ЦРК организовали несколько групп, обходят продавцов и собирают предложения для рационализации торговли.

Многие товарищи указывали, что в



Делегатка из Балахнинского района, Самсонова М.

ряде мест «Л. К.» еще не стала массовым движением.

В Канавине, на крупный промышленный район всего на-всего 250 кавалеристов.

Выход из прений по докладом т. Островского и Стрелкова — работа «Л. К.» должна быть перестроена. Она должна проходить в цехе, в заводе, в деревне-колхозе. Ее силы, главным образом, должны быть направлены на выполнение второго года пятилетки и на коллективизацию деревни.

— Она, сказал т. Ушаков из Вятки, — как кавалерия Буденного, легко справляющаяся с Деникиным, Врангелем, — должна справляться с язвами, вскакивающими на здоровом теле.

## НА СЛЕТЕ

Т.т. Стрелков и Островский выступили с заключительным словом по своим докладом.

Т. Стрелков сказал: — «Л. К.» нужно сейчас больше обращать внимания на работу на лесозаготовках, в сельхозкоммунах и на новом строительстве.

Комсомол нашего края взял шефство над автогигантом — «легкая кавалерия» здесь должна проявить свою инициативу. Некоторые из выступавших высказывались за постоянные планы работы. Едва ли это будет целесообразно. Казенные планы не нужны, они только будут мешать развитию инициативного движения легких кавалеристов, планы нужны только временные.

Некоторые товарищи выступали о нецелесообразности налетов. Налеты нужны. Правда, налетами нельзя глубоко вскрыть те или иные недостатки на производстве; тормоз в работе, простои, брак, невыполнение промфинплана и т. д. Это требует глубокого анализа. Для этого нужно изучать промфинплан, договора и вносить свои предложения. Но налеты могут дать материал для изучения. «Л. К.» должны освещать результаты налетов через печать и проводить через ячейки комсомола. Дело доводить до конца — задача «Легкой кавалерии».

Тов. Островский в своем заключительном слове сказал:

### ГЕРМАНСКИЙ СУД ОПРАВДАЛ АНТИСОВЕТСКИХ ФАЛЬШИВОМОНЕТИЧКОВ

ЗАГОВОРЩИКОВ ПРОТИВ СССР ПОГЛАДИЛИ ПО ГОЛОВЕ

БЕРЛИН, 8. СЕГОДНЯ НА ПРОЦЕССЕ ПОДДЕЛЫВАТЕЛЕЙ ЧЕРВОНЦЕВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ ОГЛАСИЛ ПРИГОВОР.

ОБВИНЯЕМЫЕ — БЕККЕР, БЕЛЛ И ШМИДТ, ОПРАВДАНЫ. ОСТАЛЬНЫЕ ОБВИНЯЕМЫЕ ПОДВЕРГНУТЫ ПОД ДЕЙСТВИЕ АМНИСТИИ И СУДЕБНОЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ПРОТИВ НИХ ПРЕКРАЩЕНО.

ОРДЕР НА АРЕСТ САДЯТИЕРАШВИЛИ АНУЛИРОВАН. ПОДДЕЛЬНЫЕ ЧЕРВОНЦЫ КОНФИСКУЮТСЯ, А СУДЕБНЫЕ РАСХОДЫ ПРИНЯТЫ НА СЧЕТ ГОСУДАРСТВА.

#### Вступлением в компартию отвечают соглашателям

БЕРЛИН. Состоялась конференция революционной профсоюзной оппозиции в верхней Силезии. Предполагалось, что на конференции будет присутствовать 130 делегатов, но в действительности прибыло 207. Среди делегатов было 116 коммунистов, 67 беспартийных, 11 комсомольцев, 7 — от беспартийной молодежи, 3 — социал-демократа и т. д. Помимо делегатов на конференции в качестве гостей присутствовало 200 рабочих.

Конференция командировала 2 делегатов, членов профсоюза на заседание должностных лиц союза горнорабочих. Делегатам было дано задание изложить решение революционной профсоюзной оппозиции по вопросу об увольнении в Верхне-силезской угольной промышленности.

Когда делегаты, однако, заявили реформистам, что они являются представителями конференции профсоюзной революционной оппозиции, реформистские бюрократы заставили их покинуть зал заседания. Наоборот, представителю социал-демократов на конференции революционной профопозиции было дано не только слово, но ему было предоставлено время сверх регламента. Речь социал-демократа представляла собой ряд провокационных выпадов.

Когда делегаты конференции вернулись от реформистов и сообщили о том, что произошло среди делегатов вспыхнуло огромное возмущение. Более 20 делегатов беспартийных рабочих заявили, что они немедленно вступают в коммунистическую партию.

— Некоторые товарищи говорили, что раскулачивание надо проводить сельсоветам, ячейкам комсомола и «Л. К.». Это, товарищи, неверно. Раскулачивание надо проводить силами самих бедняков, середняков, но под нашим пролетарским руководством, а не сельсоветам или нам. Это — составная часть работы по коллективизации.

«Л. К.» должна быть массовым движением. Этого пока еще не видно. Мы видим, что на слете имеется 124 делегата, из коих беспартийных только один.

Некоторые товарищи говорят, что нет поддержки и руководства. Руководит «Л. К.» комсомол при поддержке РКП. Некоторые вопросы можно разрешать на месте, а мы их тащим в РКП и тем самым перегружаем РКП. Надо стараться выяснять такие дела на месте — через ячейку, профсоюз и т. д. Хныканья в наших рядах быть не должно. Легкая кавалерия должна быть гибкой и поворотливой. Нужен обмен опытом с другими бригадами легких кавалеристов.

Вчера с утра делегаты слета провели налеты на заводы, фабрики и Крайотделы союзов.

После обеденного перерыва участники слета разделились на секции: производственную, деревенскую и учрежденческую, секции проработали вопрос о том, как должны работать отряды легкой кавалерии.

Сегодня слет заслушает доклад Шакирского о руководстве движением легких кавалеристов и доклад Арзамасского окружка ВЛКСМ. Слет предполагается закончить сегодня днем.

### КРАЕВОЙ СЪЕЗД КОЛХОЗНОЙ МОЛОДЕЖИ

СЪЕЗД КОЛХОЗНОЙ МОЛОДЕЖИ КРАЯ ОТКРЫВАЕТСЯ 10-ГО ФЕВРАЛЯ, В 6 ЧАСОВ ВЕЧЕРА В КРАСНОМ ЗАЛЕ, КАНАВИНСКОГО ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ.

РЕГИСТРАЦИЯ ДЕЛЕГАТОВ В КРАЙКОМЕ ВЛКСМ С 9 ДО 4 ЧАСОВ ДНЯ И ПЕРЕД НАЧАЛОМ СЪЕЗДА — ВО ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ. КРАЙКОМ ВЛКСМ.

### МОЛОДЫЕ КОЛХОЗНИКИ ВОТОВЛАСТИ ОБЪЯВЛЯЮТ СЕБЯ УДАРНИКАМИ

„Обещаем сплотиться вокруг комсомола“

Первая областная конференция колхозной молодежи Вотской области, шлет свой пламенный привет боевому штабу молодежи, Нижегородскому крайкому комсомола и редакции «Ленинской Смены». Завершаем в еще большем сплочении колхозной молодежи, особенно ее батрацко-бедняцкой части вокруг поставленных партийных задач ликвидации кулачества, как класса и сплошной коллективизации Вотской области в полтора года. Еще теснее сплотим ряды колхозной молодежи вокруг комсомола, на укрепление и укрупнение имеющихся и вновь организуемых колхозов. Объявляем себя ударниками в весеннюю посевную кампанию, кампанию сплошной коллективизации области.

### Китайские власти поддерживают бело-гвардейцев

БЕЛОБАНДИТЫ УГРОЖАЮТ КВЖД

ТОКИО. Правительство Манчжурии отдало распоряжение местным властям выдать денежную компенсацию семьям убитых в боях царской армии русских бело-гвардейцев а так же лавками бело-гвардейцам.

Издаваемая в Харбине японская газета сообщает: «Русские бело-гвардейцы без стеснения собираются и продолжают устраивать демонстрации».

Китайская часть управления КВЖД склонна выплатить увольнению 2-месячный оклад. Остатки бело-гвардейских банд все еще продолжают оперировать в районе Сингена, в непосредственной близости от КВЖД.

### Растет безработица, растет революционная волна

КАПИТАЛИЗМ ОБРЕКАЕТ НА ГОЛОД; РАБОЧЕ БОРЮТСЯ ПРОТИВ КАПИТАЛИЗМА

Число безработных в Чехо-Словакии с каждым днем возрастает. В последние дни присходят массовые увольнения рабочих в северо-западной Чехии. Уволено 300 рабочих пуговичной фабрики.

Накануне закрытия и каадиновые заводы в Непомысле (Пешложанского района). В связи с рационализацией уволено 60 процентов рабочих деревообделочного завода «Гроста», в Мейжире. Кризис переживают и шахты Хабаржевицкого и Хамутовского районов. На-днях объявили стачку 1400 рабочих шелковой фабрики Шия в Ремаржове.

Число официально зарегистрированных безработных в Австрии поднялось до 360 тыс. человек, действительное же число безработных в Австрии — 420 тыс. человек.

В оружейном цехе Чехо-словацкого завода Шкоды в Пользине состоялась забастовка протесте 700 рабочих. Поводом забастовки послужил несчастный случай с одним из рабочих цеха. Несмотря на противодействие социал-фашистов и давления администрации, весь цех дружно участвовал в забастовке.

В Бомбее (Индия) в настоящее время бастует 12.500 чел. индийских рабочих железнодорожных мастерских. Помимо этого забастовали 6 тыс. рабочих и служащих, непосредственно обслуживающих движение.

По сообщению газеты Американской компартии «Дейли Уоркер», 7 тыс. углекопов, принадлежащих к революционному национальному союзу углекопов, бастуют в Мондевилле (западная Виргиния, С.-А. С. Ш.) в знак протеста против снижения зарплаты и за признание прав профорганизации.



КОМСА (ОТРЫВОК ИЗ ПОВЕСТИ „РОМАН КАЗБЕКОВ“)

— Не перебивая, если нужно будет все подробности перечислим.— Улик очень много.

— Ну вот, выправился Кляченко. Пусть там мужики сами своего секретаря выберут. Мы им не тыловые ополченцы и не резервная армия, мы гегемоны.

— Правильно... Не верно... Гапо... Азартно закричали ребята.

По очереди выступил Петр Черных. — Я немощко с Кляченко не согласен. В основном он безусловно прав, но ошибка его заключается в выводе против крестьянской молодежи. Однако, отборные споры. В наш век, в век самокритики, ошибки допускаются и не такие люди, как Кляченко и то ошибаются. На мой взгляд надо просить окружком оставить у нас Казбекова.

— Брось ты со своими, просьбами, это тебе не решение Базаркома. Окружного комитета понимать надо, прикрикнула на Черных Люся Зайцева.

— Правильно, подхватила Асия. В таком случае дай ка и мне сказать.

— Куреновничиха Кляченко не прав, Черных и агитпроп то же самое. Для нас каждая организация имеет немаловажное значение. Кстати, в сильной блузе на этот счет есть песня одна:

«Мы только гайки великой спайки», — Опять гайки, надоело, буркнул Бобрыйш.

— Из этих слов нам следует исходить, продолжал Асия.— Укреплять деревню пролетарским руководством, укреплять по-настоящему.

Ромаша, славный шахтер, не плохой организатор, боевой, можно сказать, парень. Ну кого же как не его командировать в деревню?

— Его, конечно его! Ромашу обязательно!— Поддержали ребята.

— Кляченко, доказывал Асия, дальше футбольной площадки не надо лезть смотреть. Ему лишь бы мяч да ворота, а все остальное для него ничего незначущий ноль. Голосуем товарищи!

— Верно! Подтвердила Фея. — Раз я говорю, значит верно. — улыбаясь заявил уверенно Асия.

— Ого, оказывается он о себе не плохого мнения, заметила Вера, обидевшись на Николая за то, что он в защиту ее не сказал ни единого слова.

Долго спорили. Волновались, как разгулявшийся в дашке квас. В заключении спросили мнение Романа Казбекова. Он коротко и горячо ответил:

«Требуют, я обязан ехать. Как же иначе?»

Двести пятьдесят рук взмахнули вверх. — Правильно, молодец! Похвалил Романа представитель партийной ячейки.

Двести пятьдесят тяжелых рук решительно взмахнули вверх и только двенадцать упрямых единомышленников Кляченко дерзнули против. Похоже они были на спицы, временно-выскочившие из крепко-слитого огромного маховика, который одним своим грузным поворотом приводит в движение все большие, маленькие и мельчайшие шестеренки.

Сergeй Жудин.

Вятка.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Во вторник, 11-го февраля, с. г., в 6 часов вечера, в помещении Крайсуда (Свердловская, 17), созывается пленум Горрайкома КСМ совместно с активом.

Отв. редактор ФЕД. БОРОДИН. Издатель — из-во «Нижегородская Коммуна».

ГОСЦИРК МУЗИК-ХОЛЛ ГОСЦИРК Свердловская ул., 39 (б. зал Музо), тел. 5-15.

СЕГОДНЯ ЕЖЕДНЕВНО до 11 февраля гастроль народного артиста Республики Юрия Михайловича ЮРЬЕВА при участии всей программы «Музык-Холла»

СМИРНОВ и ВИШЕНСКИЙ ЗИНАИДА РИНОСИ КЭТ и ВИЛЛИ (политзабоды, шарманка) (эволюция песни) (эксцентрик. танцы)

ЭДДИ БАРТОН (мировой аттракцион) ЗЕРРО (партерные акробаты)

И. Д. ТРОЙНОВ (гавайская гитара) 2 МОРИ (акробаты-эксцентрики) АРАМ и ГУТ (танца морески)

Программу ведет: Михаил Гаркави Струнный оркестр под упр. А. Н. Вельтмана Ежедневно 2 оеантакля. Начало: 1—7 ч. 15 м., 11—9 ч. 30 м.

Касса открыта ежедн. с 2 1/2 час. дня без перерыва. Дети до 8 лет в театр не допускаются.

Предварительная продажа целевых спектаклей. Оставшиеся билеты в кассе театра.

Ударник, селькор и раборк почетные звания. Трудящийся, взявший на себя большой общественный долг быть раборком или ударником, должен с честью вести его и не только своим отношением к производству, но и поведением в быту. В ряды ударников и раборков идет лучшая часть пролетариата, партийцы, комсомольцы и наиболее передовые и сознательные беспартийные рабочие. Но бывает, что человек попадает в ряды передовых бойцов за социализм по недоразумению. Вместо честного и достойного выполнения принятого на себя обязательства перед общественностью, такой раборк или ударник спекулирует своим званием, злоупотребляет им.

Передки такие случаи: человек не имеющий никакого отношения к раборкам или ударникам, начинает хвалиться, что он ударник, он раборк и ему все можно. Такие факты квалифицируются, как самозванство и злобное политическое хулиганство.

На днях у остановки автобуса в Ормове, произошел возмутительный случай. Несколько десятков рабочих и служащих, возвращающихся с работы домой на 20-градусном морозе терпеливо ожидали очереди у автобуса. К остановке подошла группа развязных молодых людей. Вместо того, чтобы встать в очередь, молодежь полезла вперед всех. Стоявшие в очереди, обиделись, где следует встать. В ответ они услышали: «мы ударная бригада, имеем право без очереди». Хвалба званием «ударной бригады» и излишняя развязность «ударников» были мало убедительны. Мерзнувшие в очереди начали протестовать.

Когда подошел автобус, стоящие в очереди заявили, что очередь соблюдать необходимо, даже для ударников. Ветхое пальтишко вставшего на пути решительно рвущейся в автобус «бригады» затрещало под цепкими руками «бригадиров» по всем швам. Потребовалось вмешательство случайно проходившего милиционера. Но «ударники» оказались людьми настоячивыми и несмотря на старания милиционера показать путь в район милиции, на протест стоявших в очереди и десятиминутную задержку машины, в автобус ворвались.

Милиционер пытался уже из автобуса взять наиболее ретивого «ударника», но завидная и достойная лучшего применения спаянность «бригады», этому помешала. С большим трудом милиционеру удалось заставить главного «ударника» предъявить документ.

Был предъявлен билет профсоюза металлистов № 428868. Обладатель его — электро-монтер, Логинов.

По наведенным нами справкам оказалось, что Логинов и возглавляемая им «бригада» работают в Нижегородском отделении ГЭТ'а.

Крайне досадно, что Логинов молодой член партии, недавно пришедший из Красной армии, неплохой производитель. Приходится недоумевать, как Логинов, прошедший через школу Красной армии, и обязанный, как член партии, быть дисциплинированным товарищем, оказался в роли главаря дебоширов.

К тому же нужно добавить, что ни каких бригад в ГЭТ'е нет, за исключением возглавляемой Логиновым. Бригада же Логинова оказалась бригадой хулиганов.

А. Ер—ко.

Солнце, неприветливое, осеннее, бледнолицое, тучами испачканное солнце, скрылось за синеватой насыпью порою. Гудник почернел, как безвременно обогрешивший на расчищенной поляне, пень.

Толем покрытые дома сливались в единое темное покрывало вечера. Капли дождя, задержавшиеся на шершавой поверхности их—сверкали словно слезы, вылитые над гробовой крышкой.

Хмурый Карунд в преддверьи мрачной сыростью дышащей ночи уныло смотрел в даль облысевшей степи.

На отлете горели огни.

На шахтном здании монотонно стучал дождь.

В клубе, под грохот ворчливой рояли, гудели крепко натянутые связки голосятых ребят.

Ни осень плаксивая, ни тяжелый шахтерский труд не могли придать



Барыней знакомой, важной, расфуфыренной, заговорила двухрядка.

задорное настроение веселой, задорной комсы.

— Караваяв! Гроза подземелья, коногой же ты, сивым мерином, целобимый. Почему вчера на совещание не пришел? Грозно требовала отчет у художцавого парня военорг Люся Зайцева.

— В цирк ходил, товарищ командир, собачно там всякую смотрел. Жалею. Понимаете—афиши обманули, обещали много, а оказалось, что кроме жалобного воя лохматой собаки—ничего не было. Обман открытый, к сожалению, культуркомиссией разрешенный. Возмутительно... Спрашиваем, от чего собака воеет, голодна, что ли?

— Извиняюсь, скривив лицо подскочил Понтьев. Она не воеет, а марсельезу поет. Ты и после разъяснения дрсировщика все же не понял, что в голосе лохматого щенка—имеется революционная мелодия. Ха-ха-ха!

— Опять о мелодиях! Куда не зайдешь, везде про музыку. Тыфу. Недовольно сказал, только, что лоявившийся в клубе Николка Асия.

Павло,—повернувшись, обратился он к подследопатому Бобрыйшу. Ты не знаешь по какому вопросу сегодня собрание?..

— Не знаю,—ответил Бобрыйш,— да между прочим, и знать не хочу. Скажут когда откроют, а пока кури и жди. Не жизнь, а сплошное бесконечное ожидание. Времена, эх, скучные времена...

— Ты все такой же меланхолик и без просветен, как старый забойщик шурф. По твоему мы не работники, а так, ожидальщики начала. Так, что ли?..

— Вроде того.

— Ну и дурень же ты, Паша. Нет у тебя целеустремленности. И вообще с тобой говорить, время зря портить. Живешь и на людей тоску нагоняешь. Какой из тебя комсомолец, когда ты не интересуешься повесткой дня. Вездут-то нам и надо доглядеть, какой доклад обсудить, где и какую резолюцию вынести.

— Толку от докладов очень мало. Доклад, сказал наш штейгер—это большой плод, бесцельно рожденный революцией. И он прав.

— Кто прав? Штейгер?

— Да, он прав. Он спец, человек конкретного дела, не то, что мы...

— Позволь, позволь. Перебил Асия Бобрыйша. Я вижу ты не только способен брэнчать,—кури и жди. Ты оказывается ко всему прочему еще и против революции. Загнул, однако, и это результат—знаешь чего?

— Отырва от масс, конечно. Вяло подсажал Бобрыйшев.

— Неможно и это. Но главное—отсутствие большевистского направления. Нет у тебя комсомольского корня, не посадил ты его глубоко внутри, потому и растут там всякие гаденькие, чужие розочки.

— Нутро, корень, устремленность—все это шаблонные слова, надоело они мне, осточертели, понимаешь—осточертели. Как хочешь суди, но я слушаю их больше не могу, нервничая отбивался Бобрыйш.

Тем временем в зале зазаял медный колокольчик. Призывный звон разлетелся по сводчатым коридорам клуба. Гонимые неустанным звоном—комсомольцы торопились занимать места.

Необъяснимый гвалд, пересыпанный брызгами смеха, штормовой, высоко вздымающей волной катился через пороги навстречу дню-диннающему колокольчику. В лекционном зале поднялся разногласный крик, напоминающий посадку огромной стаи птиц.

Крик нарастал, развивался, ширился, как в весеннее половодье освободившаяся от льда река.

— Ванька? Иди сюда

— Люся, Люсенька! Топай без пересадки на сцену!

— Зачем?

— Председательствовать будешь. Эх! и заставишь покраснеть.

— Бис! Прянишников, балерина—откатчица, в собственном репертуаре и в брезентовых рукавицах. Прощу приветствовать! Хлопая в ладоши, кричал Кляченко.

— Фея! Звезда восходящая на эстакаде. Когда ты продемонстрируешь перед нами свое искусство. Лебеда какого отчебучила бы или красавицу, страдающую насморком и бессонницей.

— Отстаньте, насмешники! зарничей вспыхнула Прянишников, награжденная за увлечение танцами, кличкой балерини.

— Удивительно, хлопцы, поэт Вагонетки на внеочередное собрание пришел,—ехидно улыбувшись, сообщил Понтьев.

— Зато он на очередные не ходит. Дал справку техсекретарь Ленка Черевань.

— Грицко! Остановили крики низкорослого парня.

— Рвани, что нибудь сугубо пролетарское. Жакни, не стесняйся, не скромничай, ну масса просит!

Сняв кепку с коричневым козырьком, Вагонетки без излишних церемоний начал:

«Снова в шахте. Здорово вагон! Мой привет—привет от околиц! Моя радость, что я Ковогон, Моя гордость, что я комсомолец.

— Твое?

— Нет, друга моего!

— Ясно, где тебе. Ты только треплешься, а писать—ни черта не пишешь. Видно, что талант свой от рабочего класса скрываешь. «Пролетарий», упрекнул Асия.

— Не верно, братцы. Решительно возразил член редколлегии.

— Он недавно прислал нам стишек. И знаете, такую чушь: «Я иду, подметкой шебарша. Собака хватя меня за ляжку»

— Ха-ха? За ляжку говоришь, может быть выше ляжки? Признайся Грицко, может быть она подлюга за другое место тебя цапнула.

— К счастью моему и моего потомства, со мной случая такого не произошло и стихотворений своих я в стенгазету не давал. Да и не дам. Я поэт не стеновых, а настольных масштабов. Гордо заключил Вагонетки.

— Понятно. Садись и не фантазируй, предложил Асия.

— Курлыкни! Заорала остроногая Люся. Спящий Шамиля. Будь другом, спиши.

— Не могу мое чадо, пообедал только, брюхо от борща во-как пухнет. Тыкая себя пальцем в живот, ответил молодой забойщик, знаменитый на весь район чечетяник-плясун.

Он совсем недавно за бесподобное исполнение кавказской лезгинки получил на конкурсе первую премию. Авторитет его после этого значительно возрос. Ячейка им законно гордилась. Прянишников, принимавшая участие в районном конкурсе, воспылала к нему исключительной нежностью.

— Кирик! Начи меня чему-нибудь такому, чтобы одним танцем с ума всех свести.

— Сляшом много захотела. Подруничал над ней признанный плясун.

— Ура! Примерный Черных опоздал на собрание.

— Агитпроп опоздал. Безобразия! закрычали в углу.

Петр Черных, раскрасневшись и запылавшись, вошел в зал. Посмотрев на сцену и увидев, что собрание не началось—он облегченно вздохнул.

— Все же я успел. Не орите!

— Ничего подобного, опоздал на целый час.

— Червань! Запиши опоздание. После дашь в газету, мы проберем. Погрозил Кляченко.

— Редактором газеты являюсь я и критиковать себя не всякому позволю!

— Попробуй только, мы форс живо собьем.

— Оставьте в покое агитпропа. Вмешался в переговоры Асия.

— Давайте ка лучше споем.—Споем братва?

— Споем, споем! одобрительно закричали ребята.

Асия затанул не сильным, но приятным тенором.

— Стоит гора высокая, А под горою Гай, Гай, Гай.

Сперва несколько робких, а потом все больше смелюющих голосов подхватили песню.

По залу полилось водопадом многозвучное пение.